

行政院新聞局出版事業登記證局版台誌字第一九五八號

# 宗教哲學

第五十七期

李孟浩題

台灣郵政雜誌交寄執照 北台字第一〇五三號准作新聞紙類

出版者：中華民族宗教哲學研究會  
 編輯：李孟浩  
 發行人：李孟浩  
 地址：台北市福州路一〇九號  
 電話：二二一〇  
 郵政掛號：中華郵政特准掛號認爲新聞紙類  
 印刷：中華民族宗教哲學研究會印刷部  
 非賣品

## 天帝教

### 「獨具時代特性與實質」

#### 一、前言

與宇宙同起源的先天天帝教，於道統第五十一代天帝教主李孟浩先生，道號靜道人，名孟浩。民國二十六年七月七日日本軍閥出兵侵犯中華民國發生盧溝橋事變中日戰爭開始前五天，李孟浩先生奉天命守西北門戶，奮勇抗敵，海拔二千八百公尺的西嶽華山白雲深處，讀書養氣，靜坐祈禱，參悟宇宙境界，日與形而上的至高真接觸會談，奉天帝佈立教道統衍流以及聖凡平等、天人大同的宇宙大道。

在民國三十四年春對日抗戰勝利前夕，人間當時尚無預兆，但天帝即命李孟浩先生，準備携眷去蓬萊仙島，不半年，日本投降，抗戰勝利，於是全家下山南歸上海，始知蓬萊仙島就是台灣島，會晤上海老友：「上海網非樂土，台灣是中國反共最後根據地。」當時聽者不信，因為那時共軍烽火尚在遙遠的東北，不多時，赤焰高漲，神州



(二左) 聯喇賴達見會世二祿保望若宗教

大陸淪陷，國民政府播遷廣州，全家遂渡海來到復興基地，面對人心險惡已不可收拾，美、蘇對抗瀕臨最後決戰的邊緣，三次世界大戰的核子毀滅戰爭一觸即發，宗教上所謂末劫之來已無可避免，世風時危幾達極點，人間重大劫難，已非天宗教及其他宗教所能挽救。先天天帝教主 宇宙主宰 玄穹高上帝(尊稱 天帝)，乃應天人教教主李孟浩初一再懇請，於民國六十九年(公元一九八〇年)十二月廿一日，特准先天天帝教主重人間，為天帝教復興第一代，並從此人間不再設教主，由天帝選李孟浩先生為天帝教復興人間首任主席使者。

民國七十年(公元一九八一年)八月，李孟浩先生以天帝教復興人間首任主席使者，檢具天帝教教義「新境界」、天帝教教義「天帝教教綱」及「復興先天天帝教緣起」等文件，向中華民國內政部申請天帝教自由傳播公開活動。承內政部部長林洋港先生，核其立教教源、教義、中心思想，皆切合時代需要與國策，遂不待宗教立法之完成，毅然依據憲法，保障宗教自由，按照軒轅教與天帝教之成例，於民國七十一年(公元一九八二年)二月十五日，於「台內民字第六二八八四號」函許可天帝教自由傳播。此後天帝教一切活動均依

#### 秘書處

據呈報在案之建教憲章「教綱」為基本準則，先後在台北、台中、花蓮、高雄及日本關西等地區建立教院，公開活動。並在台中縣清水鎮吳厝里東山公路雲巖上，興建天帝教精神堡壘——天行宮，各情均經函報內政部。而天帝教所有重大活動，均蒙內政部民政司長居伯均先生蒞臨指導，確認「天帝教的教義、宗旨，非常正確。而獲得社會大眾的肯定與支持」(見「天命、信心、奮鬥」小冊所輯居局長講詞)，可見政府對天帝教具有深切之瞭解，而予以鼓勵與支持。

本說明書係就天帝教獨具的時代特性及其實質內涵，詳實條列陳述說明，以期政府暨各方人士，能進一步、深一層地瞭解天帝教所獨具之時代特性，以及天帝教之實質內涵，肯定宗教對國家社會所具有之潛移默化的教化力，與恒久性的精神建設力。

### 二、天帝教獨具時代特性

(一)古老與現代結合：天帝教復興第一代，係直接承傳天帝親創的先天天帝教第一代的道統，是宇宙間最古老的宗教，最具備精神潛能，故能結合時代，適應當前環境需要而復興。因為天帝教正在面對人

#### 通知

七十五年四月一日  
 受文者：中華民國宗教哲學研究會全體社員  
 主旨：請繳付常年社費每年新台幣貳佰元。  
 說明：一、本社常年社費由台中、花蓮、高雄、台南等辦事處先後成立，業務開展，以致各項開支相對增加。二、台端七五年常年社費尚未繳付，敬請撥款「郵政劃撥儲蓄存款第一二九三三—五號」，以便業務之推動。三、台端如有意為本社永久社員，請一次繳付新台幣貳仟元。除由本社發給永久社員證外，嗣後可不再繳每年之年費。

## 人性與和平

#### 譯者誌言

本文是西歐政教領袖達賴喇嘛以英文發表的一本小冊子，內容概括了他對宗教、人生、人際關係、世界前途等問題的觀點及主張。譯者是受「陳氏友好基金會」的囑託而翻譯的。「陳氏友好基金會」是一個對流亡藏胞極表關懷而深為達賴喇嘛本人及藏胞們所愛護的私人團體。達賴喇嘛對這本小冊子的中文譯事極表慎重，譯文完成後，特別託請梁實秋先生審訂譯文，力求精確；最後又經過達賴喇嘛所親信的藏族漢文專家仔細審閱，才算定稿。藏胞尊稱達賴喇嘛為「法王」，這篇譯文是經過西藏「法王府」正式承認的中文譯本。

#### 前言

我們每天早上起來，聽廣播、看報紙，總會發現一些不幸消息：暴力、犯罪、戰爭、災禍等等。可怕的事，無日無之。寶貴的人命，在當這個新時代裡，毫無安全可言。我們的祖先，並沒有像我們今天這麼多災多難。在恐懼與緊張的經常威脅中，任何有理性、有情感的人，對我們現代世界的進步，一定都會發生嚴重懷疑。

### 達賴喇嘛 著 黃天才 譯

最諷刺的是：愈是工業進步的社會，所發生的問題愈嚴重。科學及技術在很多方面創造了奇蹟，但是，基本的人性問題卻依然存在。現在，人們的教育程度空前，可是，教育普及並沒有產生好結果，卻祇有精神上的不安與不滿。毫無疑義，物質發展與科學技術都在不斷增進，但是，這太不夠了，並沒有為我們帶來和平、幸福、或者消災

我們不得不不斷地：我們的進步與發展，一定有嚴重偏差，如果我們再不及時改正，必將為人類未來招來劫難。我絕不反對科學與技術

### 三、天帝教建教憲章

大凡宗教之產生，無不有其時代因素與時代背景，復受歷史、思想、文化、學術、制度、道德、人情、風俗、習慣、社會心態、生活方式諸多因素不同程度之交錯影響，而符合每個時代之要求。天帝教重人間，所立教綱，係遵天帝意志，依循下列三大原則，立定天帝教基本之大經大法：  
 一、宗教信仰臻於至真——天帝教是持續宇宙道統，以天帝立教的真道重人間，昭示人類應崇敬其共同信仰與信賴之宇宙最高的主宰——上帝。更堅持正信，破除迷信，不崇拜有形的偶像。因而天帝教在人間永不再設教主，而以天帝遺派之首席使者傳達天帝之真道，藉臻宗教信仰至真之境。

正確標準臻於至善——天帝教與各大宗教之關係，應彼此尊重，毋忘立教的根源，救世之動機，相互以科學方法去追求宇宙真理，闡明宗教哲學。故於各大宗教之精義，在兼容並蓄、融會貫通之原則下，須研訂適應時代需要的共同認識，建立一致正確的道德標準，藉臻宗教大同、世界大同、天人大同的至善之境。

天人合一臻於至美——天帝教肯定人類立足點先天本平等，必須自強、自愛、自覺、自尊等心理革新，效法自然，篤踐天帝真道，藉臻天人合一、聖凡平等至善之境。

(一) 宗旨：尊奉立教始祖 天帝為教主，人間不再另設教主，奉天帝選前代天帝教主李孟浩先生，為天帝人間首任主席使者，作天帝教先鋒，食人間教義。

(二) 教義：1. 「新境界」——奉 天帝核定以天人教教主李孟浩先生早歲在華山白雲深處，潛修所撰「天人合一」聖凡平等的新宗教哲學思想體系(又名「新境界」)，為天帝教教義。

2. 要義——天帝教教義之理論體系與要則如下：(下轉第四版)

科技對人類的總發展，對我們的物質享受與福祉，對增進我們對自己生活所在的世界的瞭解，一直有巨大貢獻；可是，我們如果太過於偏重科技，那麼，我們和人類知識與瞭解，必將有脫節的危險，更不足以激發誠實與利他的觀念了。

科技雖然能夠創造高度的物質享受，卻不能取代自古以來組成世界文明的精神與人文價值，及構成所有不同民族形式的世界文化。沒有人能否認科技創造了空前的物質福利，可是，基本的人性問題始終存在，我們仍面臨著同樣的——甚至比以往往更甚的——苦難、畏懼及緊張。因此，唯一合理的途徑，是一面謀求物質發展，一面謀求精神與人性的發展，並盡力保持兩者之間的平衡。為了完成這項重大的調整工作，我們必須恢復人性主義的價值。



# 身有彩鳳雙飛翼——福與慧

果煜

（續上期）

能使人解脫，使人光明、風趣而把這所無敵的人生觀。空觀的人生，教人如實知見之無常、無我，而超越一切生老病死苦，遇逆境不驚，遇恩愛不著，滅除不平、不滿、頹喪、懊惱，隨時都輕安、和平、安穩。故昨日的煩悶、不平，化為

間隙，如是二際者，無毫釐差別。」（「中論」觀涅槃品第二十五、第九、二十偈）。其唯一之理由，當然是不生不滅的空性。空的梵語稱爲多（Sunyata），與數學上的「0」同名。0非數目字，亦非非數目字，乃視

而人緣也是和布施、持戒、禪定有關。布施可以得人緣。持戒也可以得人緣，因為持戒嚴謹的人，人家尊敬他、愛戴他。同樣地，修禪定而身心穩定平衡的人比較相好相處。如果心很散亂，念頭東一個西一個，情緒很不穩定。像這樣身心不調適，人緣是不會很好的。因為跟他在一起，不是受氣，就是煩惱。所以說以布施、持戒、禪定爲基礎的人，人緣會廣，財緣會旺。

一般人說福報，很少提到法緣。其實更重要的福報是有法緣。這個法緣就是聽聞佛法的緣。我們有機會聽聞佛法才知道怎麼去修福。要是沒有機會聽聞佛法，即使想修福，也不知從何修起。

從另一個角度說，有法緣就能和佛法相應，人緣才會好，否則心裏面盡是貪、瞋、痴，想要有人緣是不可能的，別人跟他在一起只有磨擦。

而沒有人緣也不會有財緣的。表面上我們最容易看到某人財緣很廣，很有錢。那是果，它的因在人緣。人緣是果，它的因在法緣。也就是說修福要結佛法的緣，多聞薰習，廣修布施、持戒、禪定。而後有人緣、財緣。

## 修慧的方便

至於如何修慧，經典上講從「聞思修」中修慧。我們說修福，離不開最重要的法緣。而法緣本身是一種修慧的基礎。

「聞」就是要多聞佛法的義理，這可以從經典上或是善知識的口中去了解。能夠多聞，則智慧便會慢慢增加。

「思」是進一步把聽聞到的佛法加以吸收、消化、整理。也就是說思考、抉擇。否則光聽聞是不夠的，那還是別人的知識，跟自己隔了一層。有些人聽了很多善知識的開示，或是看了很多經典，而自己卻沒有進一步去思考，結果得到的只是零碎片段的佛法，不是有系統有層次的佛法。這樣在日常生活中就不會用上。

## 智德究竟

其次再講「慧相」，以佛法來說，有根本智、後得智以及無礙智。天台講三智三觀。根本智可以說是空；後得智是假；無礙智是中。如果廣義一點來說，世俗智也算一個。

世俗智就好比我們所學的物理、化學等等。人活在世上，必須有一些世俗的智識，比如待人處世、作生意等等，它是我們生活上所必需的。但它常常帶有很多煩惱。如果能透過深層的智識去觀察，這世界的本質是空的、無常的，我們內在的身心是無我、無主的；就可以在世俗中慢慢地遠離，把深的執著轉淡，而超脫出來。

這種脫離生死，超出三界的根本智慧是佛法和世間智慧的根本差別。

根本智主要是自度的，而菩薩度眾生則要有後得智，後得智可以說是世俗智加上根本智。因爲世俗的智識是以自我爲中心所做的一些分別。後得智是根據世俗的智識，因果關係，經過「無我」的智識去昇華而成爲菩薩度眾生的一種方便。

爲什麼叫後得智呢？因爲它是根本智獲得以後所做的一種轉化的智識。也就是說世俗的智識經過轉化以後就變成後得智。所以很多時候，世保智、後得智、方便智看似差不多的。我們要度眾生，當然要知道世間的因果相，比如說要知道眾生根器，才能應眾生要求。可是從根本智的立場來看，這些因果是虛妄的。所以我們雖然知道世間的相，但也不會執著，所以說是假。

心能空，同時又不壞世間的假相，二者平衡，這叫無礙智。一般來說，空是偏一邊，假也是偏一邊，只有空、假平衡才能合乎中道，所以叫無礙智。我們修慧是從「聞思修」來修，修出來的是根本智、後得智、無礙智。

## 從福以修慧

慧是從「聞思修」而來的。聽聞佛法本身要有福報。沒有福報的人根本沒有機會聽聞佛法。福報的相在前頭已經說過，是「財緣、人緣、法緣」。

要聽聞佛法，聽善知識開示。如果財緣不足，每天要爲三餐奔波，那裏還有時間呢？或者聽聞佛法要有經典，財緣不夠根本無法買經典來看，所以一定要有基本的財緣，使我們生活安定，在安定中來聽聞佛法。

其次說人緣，人很少天生就是佛教徒，通常是由朋友、親戚的介紹而來信佛、學佛。一個人要是孤僻，不要說聽聞佛法，就連世間的智識也聽不到。因智慧是從前人的經驗、教訓中累積而得到的。如果人緣不好，我們就沒有機會去學習別人的經驗。

法緣也是一樣，如果法緣不好，就沒有機會聽聞佛法。就像有的人財緣、人緣很好，但他不會來聽聞佛法，他寧可用這些去做世俗的事，也不會來聽聞佛法。

再說思考，要是整天從早到晚爲生活而奔波，根本沒有時間喘口氣去想一想自己到底在忙什麼。這樣的話，他沒有辦法得到智慧，智慧要經過思考，思考要有時間、心情，所以先要有財緣才能思考。

同樣要是人緣不好，整天鬧情緒，也沒有辦法思考。因爲情緒太高或太低都不錯；或者法緣不好，他若根據自己所聽錯誤觀念思考下去，則很可能誤入歧途。所以思考也要有財緣、人緣、法緣。

再說修行，廣義的修行是法義的修行都必須有適當的財緣、人緣、法緣。比如狹義的修行如打坐、念佛，有的人很想修行，可是根本沒有時間，也沒有心情，整天只是忙。想來聽經、打禪七、佛七，却抽不出身來。

能上，都會謀求和平、舒適與安全。生命對低級動物和人類，一樣寶貴；即使是最簡單的昆蟲，也會千方百計保護自己的生命。任何人都極力求生，不願死亡；宇宙萬物，莫不如此，祇是，能否力能及此，那又另當別論了。

## 用慧來培福

現在很多人很喜歡修福，而事實上修出來的不是福報，而是煩惱。布施、持戒、禪定是修福報的。要是沒有後得智的人，他不知道什麼人可以布施。如果布施給

酒鬼、賭徒，那是沒有用的，他們只會把錢亂花。不但要知道布施的對象，還要知道什麼對象用什麼來布施。否則布施給不需要的人或是布施人家不需要的東西，結果人家煩惱，你自己也煩惱。

或者說布施要有根本智，很多人很容易以自我意識、自我中心去布施。自以爲人家需要什麼就給什麼。這種自我中心的布施經常會帶給別人更多的不便。或者自己布施了，別人也接受了，就自以爲對別人有大恩大德，別人應該敬頌他、稱讚他，這樣便起了慢心。

這是因爲沒有根本智的關係，執著自己在布施的功德；像這樣只會帶給別人煩惱，即使布施的東西再多，別人還是討厭他，而且當他想到：「做了那麼多好事，人家却不恭敬我」時心裏就會難過、傷心，甚至放棄布施了，所以布施要有智慧，有智慧的人布施才可以得到福報。

有些學佛的人，持戒非常嚴謹，可是却不一定能得人緣，爲什麼呢？因爲他整天好像很嚴肅，人家看了很不舒服。以後得智來說，持戒有「開、遮」要是沒有智慧，不懂得變通，只會死板板地抓住戒條，而不知如何把握戒的精神，因此這時持戒反會變成他的煩惱，也影響到別人。

從根本智來說，有人把戒法像個大石頭一樣壓在心裏，這是壓抑的方法。如果能夠內在的觀念上去調和，使之和戒的精神相應，進一步表現出和戒相應的行爲，才是切實的辦法。長久壓抑，並不能消除內在的習氣，只會造成內外不調的緊張，結果是毫無生氣，最後，還會將積存的壓力發洩出來；通常是顯現出種種怪現象，例如責怪別人不會好好守戒等。

沒有後得智的人他修不起禪定的。因爲他沒有方法，不知道怎麼調身調心，使身心由散亂、昏沈而趨向於統一。要是沒有根本智，他可能修得很好，也能達四禪八定的境界，但容易變成天魔外道。

## 抉擇生命的緣

佛法說「廣結善緣」，又說「不攀緣」。表面看起來這是互相矛盾的。如何能廣結善緣又不攀緣呢？這就是後得智和根本智的應用。後得智教我們從各個角度去結這個緣，緣要結得深，結得廣，並且要分辦緣的善惡深淺，結善緣而避惡緣，結緣緣進而結深緣。而根本智教我們不要執著，一有執著，就變成攀緣，而有煩惱。

緣又有深淺之分，智慧越高的人才能結深的緣。以人緣來說，通常人會送串念珠給人家，或是打齋，這都是結緣。但世俗上有所謂的酒肉朋友，這也是結緣，可是這個緣很淺，等碰到困難的時候，這些朋友都跑光了，因爲這緣是由五欲之樂而來，而五欲之樂在我們是非常膚淺的。

再進一步是生活上結的緣，彼此在生活上飲食起居上互相照顧，或是心理上互相依賴，幫助對方解決煩惱，這也是善緣，而且比因享取結的緣要深一點。

更進一步，從生活上到精神上的緣，比如兩個人因對科學有共同的興趣而在一起研究，或是對藝術有共同嗜好，對宗教有共同歸屬感。這是屬於精神層面的緣，比生活層面的緣更高一點。

再更進一步是生命的緣，每個人活在這個世界上都有生命的問題。這個問題可以說是生命意義的肯定以及生命方向的一種抉擇，很多人一生中沒有達到這個心靈層次，則他根本沒有這方面的需要，也不知道如何跟人結這方面的緣。充其量只能在生活上，深一點的能在精神上跟人家結緣。唯有更仔細更深刻的生命，才能結生命的緣，這個緣我們一生中，能有一個兩個已經很不錯了。

再更深一層是心性的緣。所謂心性就是禪宗所講的「明心見性」，古代的大禪師能在一兩句話中就使人見到本性，這種緣只是一兩句話，可是它不簡單，比我們的累劫累世所結的一切緣都深刻得多。

## 大圓滿的果報

要修大智慧一定要有大福報，所謂大福報不是指大財產，而是要有大人緣、大法緣。能夠接近善知識是我們的福報，沒有大善知識我們不可能得到大智慧，或者說我們要能接觸一些比較圓滿究竟的經典，才有可能修大智慧。沒有緣接觸圓滿的福報，是能在佛世，聽佛法，同樣更容易修得圓滿智慧。

同樣，有大智慧才能修大福德。前面所修布施、持戒、禪定，能做到三輪體空才有大福報，要是修布施，還執著自己是布施的人，執著布施的對象以及布施的東西。這樣以執著心修出來的福報是有限的，持戒、禪定也是一樣。

而要达到三輪體空的境界一定要有大智慧。從更深一層的佛法——所謂真如法界來看，就是我們的身、心是偏法界的，即世間上的一切存在，不論是有形的實體或無形的精神等都在我們的身心範圍裏面。大部份眾生的心量是有限的，所以福報有限，當我們修行使心量開展以致遍布整個真如法界，這時心和法界是統一的，而法界的一切也都是我們所有的，這樣的福報才是不可思議的。

（全文完）

